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צדק חברתי וקדושה
 ("ציון במשפט תיפדה ושביה בצדקה")
שיעור ארבעה עשר (2 שיעורים)

מטרות היחידה:

1. התמודדות עם הדילמה שבהתנגשות הערכים צדק וחסד

2. בירור הלכתי בסוגיית מתן צדקה מועטה לרבים או גדולה ליחיד

3. דיון בחזון המדינה האידיאלית ובאחריותנו להשפעה על עיצובה

4. הבנת אחריות היחיד בחברה לאירועים המתרחשים בה 

מהלך היחידה: (בסוגריים-תשובות התלמידים)
פתיחה:

למדנו הרבה על צורך לתת ולתרום, אך אם אקיים את כל אשר למדנו מתוך "אחווה עולמית" ומתוך "מוסריות טבעית" ולא ממניע דתי-הלכתי, היחסר לי משהו? היחסר במעשי דבר? היש קשר בין "צדק חברתי" לקדוש ברוך הוא? 

ביחידה זו נעסוק בקשר שבין "צדק וקדושה", אך נפתח דווקא בסיפור העוסק ב"רצח וטומאה". 
תוספתא יומא פרק א' משנה י'
מעשה בשני כהנים שהיו רצין ועולין בכבש
מה לדעתך אומרים הכהנים זה לזה בשעת הריצה? (בוא נזדרז להקריב את הקורבן, בוא נתחרה מי יגיע ראשון, בוא נזדרז ונתפטר מהעבודה)
[דחף] אחד מהן את חבירו לתוך ד"א נטל סכין ותקע לו בלבו. 
1. מה עלול היה לגרום למעשה המתואר? (אולי רבו על הקרבת הקורבנות)
2. מה היתה לדעתך תגובת העם, שנכח במקום? (שוק, הלם, פחד שהרוצח לא יהרוג גם אותם, תחושה שלך ביזיון המזבח, בושה, ניסיון לתפוש את הרוצח, החרמת הרוצח)
בא רבי צדוק ועמד על מעלות האולם ואמר: שמעוני אחינו בית ישראל הרי הוא אומר (דברים כא) "כי ימצא חלל וגו' ויצאו זקניך ושופטיך ומדדו" בואו ונמדוד על מי ראוי להביא עגלה על ההיכל או על העזרות. 
1. מדוע הציע רבי צדוק את הצעתו? 
2. מה היתה לדעתך תגובת העם, שנכח במקום על הצעתו של רבי צדוק? (העם מסכים, העם לא לוקח אחריות)
געו כל העם אחריו בבכיה. 

ואח"כ בא אביו של תינוק, 
מה הם רגשותיו ומחשבותיו של אבי הנרצח? (כעס, להרוג את הרוצח, עצב, מבין את המעשה שנגרם מתוך התלהבות בגלל קדושה)
אמר להם: אחינו אני כפרתכם עדיין בני מפרפר וסכין לא נטמא.
כיצד ניתן להסביר את תגובת אבי הנרצח? (אי אפשר להסביר זאת, קנאות להלכה יותר מלחיים, השלמה עם מות הבן)
ללמדך שטומאת סכין קשה להם לישראל יותר משפיכות דמים, וכן הוא אומר (מלכים ב כא) "וגם דם נקי שפך מנשה הרבה מאוד עד אשר מלא את ירושלים פה לפה", מכאן אמרו - בעון שפיכות דמים שכינה נעלית ומקדש נטמא.
1. ציירי את סולם הערכים של הדמויות השונות בסיפור. (אבא וכוהנים-קדושה ואח"כ חיי אדם, רבי צדוק-חיי אדם ואח"כ קדושה)
2. איזו מציאות, שמוכרת לך, תואמת סולם ערכים זה? (אבנים שמושלכות ע"י מתפללים מוסלמים על מתפללים יהודים בכותל המערבי)
3. כיצד ניתן "ליישר" סולם ערכים מעוות שכזה? (הסברה, חינוך, ניסיונות פשרה)
יש בידי 10000 ₪. כיצד עלי לנהוג? האם עדיף לתת אותם לעני אחד או לתת מאה פעמים 100 ₪ למאה עניים שונים? (לחלק, כי כך אוכל לעזור ליותר אנשים)
ה"חפץ חיים" בספרו "אהבת חסד פרק י"ג, ברורה: 
ואף כאן בענייננו כשיעשה גמ"ח מאלו המעות וילווה לכל אחד מעט מזה ומעט מזה כמנהג, יכול לקיים באלו המעות כמה וכמה מאות מ"ע דאורייתא בכל שנה משא"כ אם ילווה סך גדול לאחד לא יתקבץ בהמשך הזמן רק איזה מצוות. 

המהר"ל מפראג  בנתיב הצדקה פרק ד': ויש שהיו רוצים לומר כי יותר טוב שיתן מעט בהרבה פעמים משיתן הרבה בבת אחת מפני שאומרים כי בכל אחת ואחת מצוה בפני עצמה, ודברי חכמים אינם מוכיחים  כך, אדרבא, שבא ללמוד דאפילו אם נותן מעט מעט מצטרף ביחד ומכ"ש אם יתן הרבה בפעם אחת. 
1. מה ההבדל בין גישתו של החפץ חיים לגישתו של המהר"ל? (ההבדל ביניהם נעוץ בדרך חישוב המצוות: עפ"י ה"חפץ חיים" כל נתינת סכום קטן נחשבת למצווה בפני עצמה, ואילו עפ"י המהר"ל כל הסכומים הקטנים שניתנים לצדקה מצטרפים למצוה אחת. לגישות השונות יש השלכות מעשיות. עפ"י ה"חפץ חיים" עדיף לחלק את הכסף למספר רב של עניים ואילו עפ"י המהר"ל-עדיף לתת סכום כסף גדול לעני אחד. ה"חפץ חיים מדגיש את מעשה החסד האישי, את הנותן, ואילו המהר"ל מדגיש את המקבל, את הצדק) 
 

2. כיצד ייראה עולם שיתנהל על פי גישת החפץ חיים? (לכולם יהיה משהו מינימאלי לקיום, לא נצליח להוציא אף אחד ממעגל העוני)
3. כיצד ייראה עולם שיתנהל על פי גישת המהר"ל? (בעולם כזה יהיו פערים כלכליים, בעולם כזה רק בודדים ייחלצו מעגל העוני)
הרב יובל שרלו (מתוך - מסה על חסד וצדק)
חזוננו בדבר מדינת התורה ותחיית הגאולה מותנה בשיבת הצדק אל השפה המדוברת, אף אם לעיתים הוא יפגע בחסד. "ציון במשפט תיפדה ושביה בצדקה" לימדנו ישעיהו הנביא, והדברים הפכו להיות נר למחפשי דרך הגאולה והישועה. זהו המינוח בו אנו צריכים להשתמש בשרטטנו את החזון הגדול של מדינת ישראל עליו אנו מדברים. המבקש את גאולת ישראל ובניין מקדשו לא ייטיב לעשות אם יפתח בבניין המקדש, קודם שטיהר את המחנה. 

עולמו של הקב"ה עולם בו צדק וחסד משמשים יחדיו ונושקים זה לזה. פעמים שמידת הגבורה מתעמתת עם מידת החסד, ופעמים שהן מתאחדות, והחסד והצדק משמשים בכתר אחד. 
לפנייך ציר המתאר מציאות שנעה בין צדק לחסד.

צדק ______________________________________________________________חסד

1. היכן לדעתך, ממוקמת מדינת ישראל, כיום? (באמצע)
2. היכן לדעתך, עליה להיות ממוקמת? (בצד הצדק, בצד החסד, באמצע)
קידוש ד' הגדול של מדינת ישראל בנוי כפירמידה: הוא פותח בתשתית החברתית הצודקת, מתרומם אל הקדושה והטהרה, ועליו תלמוד תורה, וענן הקטרת של בית המקדש מתנשא לעין כל בראש ההר הקדוש. 
היכן לדעתך ניתן למקם על הציר כל שלב בפירמידה האידיאלית, שמתאר הרב שרלו? (תשתית חברתית צודקת בצד של הצדק, אמונה וענן קטורת בקצה של חסד)
צדק ______________________________________________________________חסד
במדינת ישראל של היום מצוי אחד הפערים הגדולים ביותר בצדק של משכורות במגזר הציבורי, לא נעשה צדק עם קורבנות אלימות, מערכת המשפט אינה מתקנת עולם, עוולות מוסריות שאינן מתחייבות ממערכת הלחימה באויב אינן מוקעות, עובדים זרים אינם מקבלים משכורת הוגנת, והם נעשקים (היה עדיף שישובו לארצם, אך כל עוד הם כאן הצדק מחייב להילחם על זכויותיהם וכנגד חילול ד' על גזילת משכורתם), הקומבינה החליפה את ההוגנות, העול אינו מוטל בצדק על כולם, העלמת מס ותשלומים 'שחורים' אינם נתפשים כעבירה וכגזל הציבור שלא בצדק וכן הלאה. כך לא בונים את חומת בית ד', וכך אנו מתרחקים מאורה של הישועה הזרוחה. קריאתנו לשיבה לביצרון אל דבר ד' מחייבת את ההאזנה לדברו באמת וביושר, ובניית בית ד' מתחילה מיסודות אלה. מכוחם נזכה למימוש חזונות הנביאים כולם, בראשם ההר הבנוי אשר בראש ההרים, ובוא האומות כולם למשפטו של משיחנו "ושפט בצדק דלים והוכיח במישור לענווי ארץ". 

1. היכן לדעת הרב שרלו ממוקמת מדינת ישראל כיום? (לא בצד של הצדק אך גם לא בצד של החסד)

2. האם את מסכימה עם תיאורו של הרב שרלו את החברה הישראלית? (כן)
3. היכן לדעת הרב שרלו על מדינת ישראל להיות ממוקמת? (בצד של הצדק גם אם על חשבון החסד, לדעתו הצדק כולל גם את החסד) 
4. כיצד תיראה חברה הפועלת על פי חזונו של הרב שרלו? (אם כולם ישלמו מס הכנסה-המדינה תוכל להתחשב בחלשים, המדינה תהיה גם הוגנת וצודקת וגם יהיה בה חסד, צדק חברתי כולל חסד)
ישעיהו פרק א 

(י) שִׁמְעוּ דְבַר ה' קְצִינֵי סְדֹם הַאֲזִינוּ תּוֹרַת אֱלֹקֵינוּ עַם עֲמֹרָה: (יא) לָמָּה לִּי רֹב זִבְחֵיכֶם יֹאמַר ה' שָׂבַעְתִּי עֹלוֹת אֵילִים וְחֵלֶב מְרִיאִים וְדַם פָּרִים וּכְבָשִׂים וְעַתּוּדִים לֹא חָפָצְתִּי: (יב) כִּי תָבֹאוּ לֵרָאוֹת פָּנָי מִי בִקֵּשׁ זֹאת מִיֶּדְכֶם רְמֹס חֲצֵרָי: (יג) לֹא תוֹסִיפוּ הָבִיא מִנְחַת שָׁוְא קְטֹרֶת תּוֹעֵבָה הִיא לִי חֹדֶשׁ וְשַׁבָּת קְרֹא מִקְרָא לֹא אוּכַל אָוֶן וַעֲצָרָה: (יד) חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם שָׂנְאָה נַפְשִׁי הָיוּ עָלַי לָטֹרַח נִלְאֵיתִי נְשֹׂא: (טו) וּבְפָרִשְׂכֶם כַּפֵּיכֶם אַעְלִים עֵינַי מִכֶּם גַּם כִּי תַרְבּוּ תְפִלָּה אֵינֶנִּי שֹׁמֵעַ יְדֵיכֶם דָּמִים מָלֵאוּ: (טז) רַחֲצוּ הִזַּכּוּ הָסִירוּ רֹעַ מַעַלְלֵיכֶם מִנֶּגֶד עֵינָי חִדְלוּ הָרֵעַ: (יז) לִמְדוּ הֵיטֵב דִּרְשׁוּ מִשְׁפָּט אַשְּׁרוּ חָמוֹץ שִׁפְטוּ יָתוֹם רִיבוּ אַלְמָנָה: ס

(יח) לְכוּ נָא וְנִוָּכְחָה יֹאמַר ה' אִם יִהְיוּ חֲטָאֵיכֶם כַּשָּׁנִים כַּשֶּׁלֶג יַלְבִּינוּ אִם יַאְדִּימוּ כַתּוֹלָע כַּצֶּמֶר יִהְיוּ: (יט) אִם תֹּאבוּ וּשְׁמַעְתֶּם טוּב הָאָרֶץ תֹּאכֵלוּ: (כ) וְאִם תְּמָאֲנוּ וּמְרִיתֶם חֶרֶב תְּאֻכְּלוּ כִּי פִּי ה' דִּבֵּר: ס

(כא) אֵיכָה הָיְתָה לְזוֹנָה קִרְיָה נֶאֱמָנָה מְלֵאֲתִי מִשְׁפָּט צֶדֶק יָלִין בָּהּ וְעַתָּה מְרַצְּחִים: (כב) כַּסְפֵּךְ הָיָה לְסִיגִים סָבְאֵךְ מָהוּל בַּמָּיִם: (כג) שָׂרַיִךְ סוֹרְרִים וְחַבְרֵי גַּנָּבִים כֻּלּוֹ אֹהֵב שֹׁחַד וְרֹדֵף שַׁלְמֹנִים יָתוֹם לֹא יִשְׁפֹּטוּ וְרִיב אַלְמָנָה לֹא יָבוֹא אֲלֵיהֶם: פ

(כד) לָכֵן נְאֻם הָאָדוֹן ה' צְבָאוֹת אֲבִיר יִשְׂרָאֵל הוֹי אֶנָּחֵם מִצָּרַי וְאִנָּקְמָה מֵאוֹיְבָי: (כה) וְאָשִׁיבָה יָדִי עָלַיִךְ וְאֶצְרֹף כַּבֹּר סִיגָיִךְ וְאָסִירָה כָּל בְּדִילָיִךְ: (כו) וְאָשִׁיבָה שֹׁפְטַיִךְ כְּבָרִאשֹׁנָה וְיֹעֲצַיִךְ כְּבַתְּחִלָּה אַחֲרֵי כֵן יִקָּרֵא לָךְ עִיר הַצֶּדֶק קִרְיָה נֶאֱמָנָה: (כז) צִיּוֹן בְּמִשְׁפָּט תִּפָּדֶה וְשָׁבֶיהָ בִּצְדָקָה: (כח) וְשֶׁבֶר פֹּשְׁעִים וְחַטָּאִים יַחְדָּו וְעֹזְבֵי ה' יִכְלוּ: (כט) כִּי יֵבֹשׁוּ מֵאֵילִים אֲשֶׁר חֲמַדְתֶּם וְתַחְפְּרוּ מֵהַגַּנּוֹת אֲשֶׁר בְּחַרְתֶּם: (ל) כִּי תִהְיוּ כְּאֵלָה נֹבֶלֶת עָלֶהָ וּכְגַנָּה אֲשֶׁר מַיִם אֵין לָהּ: (לא) וְהָיָה הֶחָסֹן לִנְעֹרֶת וּפֹעֲלוֹ לְנִיצוֹץ וּבָעֲרוּ שְׁנֵיהֶם יַחְדָּו וְאֵין מְכַבֶּה: ס

בפרק זה יש התייחסות לשלוש תקופות בחיי העם: עבר, הווה ועתיד.

1. אילו ישעיהו היה נוכח בזמן האירוע, המתואר בתוספתא יומא, איזה מהפסוקים המופיעים בתוכחה היה, לדעתך, בוחר להשמיע?

2. בחרי בשלושה משפטים שונים מדברי הרב שרלו לתיאור כל אחת מהתקופות.
מקורות עזר לסיוע למורה  בהובלת הדיון:
 * דברי הרב ליכטנשטיין בעקבות רצח רבין. את דברי הרב ניתן לקרוא בעלון ישיבת ההסדר הר עציון לתלמידי הישיבה בצה"ל באתר הישיבה בכתובת http://www.etzion.org.il/dk/1to899/677daf.htm
* פעילות בנושא: "החברה הישראלית - שבר ותיקון ערכי" לקראת יום הזיכרון ליצחק רבין. את הפעילות ניתן למצוא באתר "גשר" בכתובת: 

http://www.gesher.co.il/Data/UploadedFiles/Free/fy4h8y76nl_rabM.doc
* מאמרו של איתי אדלר "מעשה בשני כוהנים". את המאמר ניתן לקרוא באתר כיפה בכתובת: 

http://www.kipa.co.il/holidays/show.asp?id=5756
* הרב פירון במאמרו: "בין צדק לחסד". את המאמר ניתן לקרא באתר מרכז ישיבות בני עקיבא בכתובת: http://www.yba.org.il/show.asp?id=21935&big_cat=1952

































